



系列报道之④

从2024赛季开始,百年“足球城”青岛开启了“一城双超”的新篇章,这个喜人局面受益于岛城职工足球比赛的深厚底蕴。作为征战中国职业足球顶级联赛的老牌球队,成立于1993年12月31日的青岛海牛足球俱乐部是以山东外贸机械队为基础组建的;而青岛西海岸足球俱乐部的前身是17年前青岛康太源商砼有限公司员工组成的业余球队。

“一城双超”源自企业足球队

山东外贸机械队“升格”为青岛海牛俱乐部 西海岸队前身为公司员工球队



1998年,颐中海牛俱乐部在第一体育场举办足球友谊赛“褒奖”冲甲功臣。

1988年,青岛市成立职工体育协会,会员单位171个。1988年6月24日《青岛日报》三版刊登消息的标题为《“塑一杯”职工足球赛鸣金 铸机队获甲级队冠军》,内容为:“历时25天的青岛市‘塑一杯’足球比赛于22日在工人文化宫体育场鸣金收兵。经过两个阶段124场激烈角逐,铸造机械厂队和4808工厂队分别夺得甲级队比赛的冠亚军,获得第三名至第六名的球队分别是:同泰橡胶厂队、港务局队、邮电局队、北海船厂队。”同时,24支乙级队产生前四名:山东外贸机械进出口公司队、肥皂厂队、电子元件一厂队、钢厂队,他们按照规则晋升为甲级队。



甲A时期的“齐鲁德比”激情四射。

1989年10月10日的《青岛日报》二版刊登消息称:“历时10天的青岛市‘4808杯’职工足球甲级队联赛经过两个阶段28场角逐,于8日下午在工人文化宫体育场收兵。山东外贸机械进出口公司队以不败战绩夺得冠军,市政总公司队获亚军,4808工厂队、港务局队、塑料公司队、同泰橡胶厂队、电子元件一厂队、肥皂厂队分列第三名至第八名。”1990年6月24日的《青岛日报》一版刊登消息称:“由市总工会和市体委举办的‘红星化工杯’职工足球甲级队联赛,昨日在市工人文化宫体育场落下帷幕。参加这次比赛的共有10支职工甲级劲旅,历经29场厮杀,其中有9场势均力敌的比赛,通过互罚点球才决出胜负。市政总公司队以七战七胜的成绩夺得冠军,铸造机械厂队获亚军,港务局取得第三名。”

71年前创办首届足球锦标赛

据市体育志记载,1953年青岛市举行首届足球锦标赛,社会、工厂、企业、机关、部队、中学的40多支队伍参赛,新光队夺冠。在1959年、1960年和1961年青岛市职工足球比赛中,301工厂足球队实现了“三连冠”。1962年2月20日的《青岛日报》二版刊登消息称:“1962年青岛市足球锦标赛经过两个多月共64场紧张比赛,于本月17日全部结束。获得市足球甲级队称号的前六名球队分别是:红星船厂队、301工厂队、驻青海军队、四方机车厂队、市业余体校队、沧口银行队。”



岛城球迷是海牛队的忠实拥趸。

1963年11月24日的《青岛日报》二版刊登消息称:“1963年青岛市足球甲级队联赛经过5轮10场比赛后结束,去年的亚军——301工厂队以3胜1平的成绩获得第一名,获得第二名至第五名的分别是:红星船厂队、驻青某部队、四方机车厂队、沧口银行队。”1964年的青岛市足球甲级队联赛于12月13日上午在第一体育场开始,参赛球队有:301工厂队、红星船厂队、四方机车厂队、人民银行市分行队、市商业局队。山东外贸队、青岛船厂队以乙级队前两名的身份升入甲级队。

1980年5月4日的《青岛日报》二版刊登消息称:“4808工厂队在1980年青岛职工足球赛上夺取冠军,亚军由青岛纺织局队获得。”1981年11月10日《青岛日报》一版刊登消息称:“1981年青岛市职工足球赛经过88场激烈争夺,取得前六名的分别是:4808工厂队、纺织局队、外贸局队、电视机总厂队、公用局队、北海船厂队。”1982年11月28日的《青岛日报》一版刊登消息称:“市职工足球比赛于11月24日结束。65个基层代表队的1100名运动员参加了这次比赛,是我市历届足球比赛规模最大的一次。通过比赛,今年获得足球甲级队称号的12个队分别是:4808工厂队、四方机车厂队、航务二处队、油漆厂队、铸造机械厂队、北海船厂队、电子元件一厂队、缝纫机厂队、公交公司队、邮电局队、制钉厂队、针织七厂队。”

1983年,全市各类职工运动队(组)达2573个。其中,足球队1178个,队员5.5万余人。1983年4月24日的《青岛日报》一版刊登消息称:“1983年的青岛市职工足球甲级队比赛于3月19日开始,经过7轮共42场比赛已于4月22日结束。4808工厂队获得冠军,四方机车厂队获得亚军。”1984年,借鉴全国足球赛事组织办法,青岛市职工足球赛实行升降级制。当年有1230支球队报名参加选拔比赛,同泰橡胶厂队等8支球队晋升为甲级队。1984年3月30日的《青岛日报》一版刊登消息称:“1984年青岛市职工足球甲级队比

赛于昨日在第二体育场结束,4808工厂队获得冠军。”1985年11月6日《青岛日报》三版刊登消息的标题为《4808工厂三次蝉联冠军 永久保存“新长征杯”》,内容为:“1985年青岛市职工足球甲级队比赛经过7轮共33场比赛,于11月1日结束。4808工厂队获得冠军,市政总公司队和制钉厂队并列第二名,获得第四名至第六名的球队是:同泰橡胶厂队、邮电局队和塑料公司队。”1986年11月18日的《青岛日报》一版刊登消息称:“1986年青岛市职工足球甲级队比赛在工人文化宫体育场结束。市政总公司队代表队以全胜战绩夺得冠军,获比赛第二名至第八名的球队是:4808工厂队、国棉一厂队、制钉厂队、同泰橡胶厂队、塑料公司队、青岛碱厂队、邮电局队。”

全国职工足球先进市“四连冠”

1987年,青岛市职工足球队发展到1318支,其中青岛港务局有110支,青岛国棉一厂有女子足球队12支。青岛港务局、青岛国棉一厂、青岛机床厂和市南区第一人民医院等举办四人制、五人制、七人制、九人制足球赛。同年,青岛市被国家体委、全国总工会授予“全国职工足球先进城市”称号。从1987年至1990年,青岛市连续4年保持“全国职工足球先进城市”称号。

1987年7月27日《青岛日报》二版刊登消息的标题为《市“储蓄杯”职工赛收兵 决出4808工厂等10支甲级队》,内容为:“由市总工会、市体委、市工商银行、青岛日报社、市广播电视局举办的‘储蓄杯’职工足球赛,历时一个月,于昨日圆满结束。4808工厂队、市政总公司队分获冠亚军,获得第三名至第十名的球队为:同泰橡胶厂队、铸造机械厂队、港务局队、碱厂队、制钉厂队、邮电局队、北海船厂队、塑料公司队。”

职工队“造就”两支中超球队

进入20世纪90年代后,山东省机械进出口公司一直是青岛职工足球联赛的冠军球队。1990年成立的“青岛山东外贸机械足球队”,参加了当年的乙级联赛,向全国甲级队资格发起冲击。在经历了三次失败之后,青岛市政府及省经贸委对青岛足球予以了大力关怀与支持,球队得到较大的经济投入,并更名为“山东经贸委足球队”,在1992年的冲甲道路上势如破竹,从预赛到决赛一路奏凯,以全年不败的骄人战绩荣膺当年乙级联赛冠军,成功晋级全国足球甲级队行列。

1992年6月,全国足球工作会议在北京红山口举行,会议确定北京、上海、广州、大连、青岛等12个城市为足球改革试点城市,要求“试点城市”于1993年12月底前成立起各自省市的职业俱乐部。1993年12月31日青岛海牛俱乐部正式挂牌成立。1994年11月12日下午,青岛海牛队在全国足球甲B联赛中,以11胜6平3负的成绩排名第一,以“领头羊”的身份升入甲A联赛,从此中国足球顶级联赛的阵容当中出现了青岛球队的身影。1997年,颐中集团接手俱乐部,更名为“青岛颐中海牛足球俱乐部”,开启了一段长达17年的顶级联赛之旅。

青岛海牛俱乐部在2023赛季重返中超赛场,2024赛季中超联赛战至最后一轮成功保级。而作为2023赛季中超的“升班马”,青岛西海岸俱乐部的17年历程是从草根球队到顶级联赛球队的蜕变过程。最初,它只是青岛西海岸足球俱乐部投资人、青岛中创恒泰集团董事长徐尚召集员工踢球,组建公司足球队:“大家一起踢踢球,踢的时间长了,加入球队的人员也多了,球队进一步强大了,就以青岛康太源商砼有限公司队的名义参加青岛城市联赛,最终完成‘四级跳’,登上了中超联赛的舞台,在2024赛季中超联赛提前一轮实现了保级目标。”徐尚说。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 本版图片均为资料图片